团中央带领广大青年书写青春建功中国梦新篇章

　　五四运动97年来中华民族命运发生的根本性变化，充分证明中国共产党是爱国主义精神最坚定的弘扬者和实践者；充分证明中国共产党的领导、马克思主义指导思想、社会主义道路，是历史的选择、人民的选择，祖国的命运和党的命运、社会主义的命运是密不可分的。
　　爱国主义是具体的、历史的。习近平总书记指出：“青年是标志时代的最灵敏的晴雨表，时代的责任赋予青年，时代的光荣属于青年。”当代青年弘扬爱国主义精神，必须在继承爱国主义优良传统的同时，赋予爱国主义新的时代品格。
　　青年正处于价值观形成和确立的重要时期，要坚持勤学、修德、明辨、笃实，从现在做起、从自己做起、从小事做起，切实“扣好人生第一粒扣子”，使社会主义核心价值观成为自己的基本遵循，并身体力行将其推广到全社会去，努力做到明大德、守公德、严私德，彰显新一代爱国青年的风采。
　　广大青年要用“严”和“实”的品格要求自己，对自身的思想政治素质、科学文化水平、专业技术能力和工作生活作风等，标准要高、要求要严；对于社会上一些享乐主义、“拼爹”、“啃老”等错误观念和现象，要时刻保持警醒，力戒“浮躁”心态。
　　爱国主义是指引中国青年运动蓬勃发展的光辉旗帜。五四运动以来，在中国共产党领导下，一代又一代有志青年在救亡图存、振兴中华的历史洪流中谱写了一曲曲感天动地的青春乐章。今天，我们要深入学习贯彻习近平总书记系列重要讲话精神、特别是关于在青少年中大力弘扬爱国主义精神的有关重要论述，鼓舞激励广大青年在实现中华民族伟大复兴中国梦的新征程上昂扬奋进、书写新的青春篇章。
　　一、青年要大力弘扬爱国主义精神
　　爱国主义是中华民族精神的核心。青年富有理想追求，渴望通过推动国家进步实现自身发展，青年是弘扬爱国主义的先锋力量。大力弘扬爱国主义精神，是广大青年代代相传的光荣传统和优良品格。
　　为实现中华民族伟大复兴的中国梦而奋斗，是青年弘扬爱国主义精神的突出主题。爱国，就是希望国家好，就是要全力维护和发展国家、民族的利益。习近平总书记指出：“建设富强民主文明和谐的社会主义现代化国家，实现中华民族伟大复兴，是鸦片战争以来中国人民最伟大的梦想，是中华民族的最高利益和根本利益。”近代以来，中国人民上下求索，归根到底都是为了实现中华民族伟大复兴的中国梦。从五四青年、一二·九青年、“延安路上人如潮”中的青年，到社会主义建设时期“向困难进军、向荒原进军、向科学进军”的青年，再到改革开放以来奋战在社会主义现代化建设各行各业第一线的青年，在奥运会、抗震救灾、西部建设中志愿服务、无私奉献的青年，以及当前在网络空间鲜明表达传播爱国正能量的“小粉红”身上，我们都能清晰而深刻地看到青春梦与中国梦紧密相连，清晰而深刻地看到中国梦是我国近代以来一切青年求索奋斗和各个时期青年运动的鲜明主题。
　　坚持爱国和爱党、爱社会主义相统一，是青年弘扬爱国主义精神的根本方向。近代中国，面对山河破碎、亡国亡种之危难，无数仁人志士上下求索，各种各样的理论主张、政治力量先后粉墨登场又相继灰飞烟灭。只有当中国共产党诞生后，将马克思主义基本原理和中国实际相结合，中国革命的面貌才焕然一新。五四运动97年来中华民族命运发生的根本性变化，充分证明中国共产党是爱国主义精神最坚定的弘扬者和实践者；充分证明中国共产党的领导、马克思主义指导思想、社会主义道路，是历史的选择、人民的选择，祖国的命运和党的命运、社会主义的命运是密不可分的。在大力传播马克思主义的新文化运动和五四运动中，青年都发挥着突出的先锋作用；中国共产党的创始人和许多党员，都是从青年时代就满腔热血参加了共产党，决心为党和人民的事业奋斗终身。把爱国和爱党、爱社会主义统一起来，是一代代爱国青年在血与火的历史考验中作出的坚定抉择，也是引领青年爱国运动沿着正确方向前进的根本保障。
　　坚持培养爱国之情、砥砺强国之志、实践报国之行相统一，是青年弘扬爱国主义精神的内在逻辑。青少年正确思想价值观念的形成，要经历一个从无到有、从模糊到清晰、从感性到理性的过程。爱国主义的基本前提在于对祖国真挚、深沉的爱，培养爱国情感是青年弘扬爱国主义精神的基础。爱国情感是否牢固，还需要面对个人利益与国家利益、国家发展顺境与逆境等考验，只有经过砥砺、经受住了考验，切实坚定了强国志向，爱国主义才能真正成为人生奋斗的精神支柱。“空谈误国、实干兴邦”，行动报国是爱国主义的落脚点，只有对国家的进步发展发挥实实在在的作用，爱国才不会成为空话。从革命时期勇于冲锋陷阵、建设时期勇赴艰苦一线、改革进程中勇挑重担的无数爱国青年身上我们都能发现，培养爱国情感、砥砺强国志向、付诸报国行动，三个环节层层相扣、相互影响，这是青年弘扬爱国主义精神的内在逻辑和基本规律。
　　二、当代青年要赋予爱国主义新的时代品格
　　爱国主义是具体的、历史的。习近平总书记指出：“青年是标志时代的最灵敏的晴雨表，时代的责任赋予青年，时代的光荣属于青年。”当代青年弘扬爱国主义精神，必须在继承爱国主义优良传统的同时，赋予爱国主义新的时代品格。
　　当代青年爱国要牢固树立“三个自信”。道路关乎党的命脉，关乎国家前途、民族命运、人民幸福。中国共产党将马克思主义基本原理和中国实际相结合，领导中国人民开创并发展了中国特色社会主义。中国特色社会主义是当代中国发展进步的根本方向，中国特色社会主义道路、理论体系和制度，是我们党和人民90多年来奋斗、创造、积累的根本成就。自觉维护、牢牢坚持中国特色社会主义，就是维护全国人民的根本利益，就是维护国家富强、人民幸福的美好未来。广大青年是建设和发展中国特色社会主义的受益者、生力军和希望所在，要自觉从历史经验中受到启迪、从国家发展成就中受到鼓舞、从实现中国梦的美好前景中受到激励，勇于同历史虚无主义、西方宪政民主、“普世价值”等错误思潮以及敌对势力对我进行“颜色革命”等图谋作坚决斗争，牢固树立“三个自信”，坚定不移做中国特色社会主义的奋进者、开拓者、奉献者。中国共产党的领导是中国特色社会主义最本质的特征，广大青年要强化政治意识、大局意识、核心意识、看齐意识，不断增强对以习近平同志为总书记的党中央的信赖、信念和信心，紧密团结在党的周围，与全国各族人民一道奋力开辟更为广阔美好的发展前景。
当代青年爱国要积极走在培育践行社会主义核心价值观的前列。习近平总书记指出：“国无德不兴，人无德不立。”在社会结构、社会利益、社会思潮多元多样的时代背景下，培育践行社会主义核心价值观，让社会方方面面的人们行有依归，让全国各族人民确立起价值观“最大公约数”、凝聚成团结奋斗的强大精神力量，对于我们的国家和民族至关重要。社会主义核心价值观体现了社会主义本质要求，继承了中华优秀传统文化，吸收了世界文明有益成果，深刻回答了要建设什么样的国家、建设什么样的社会、培育什么样的公民的重大问题。青年正处于价值观形成和确立的重要时期，要坚持勤学、修德、明辨、笃实，从现在做起、从自己做起、从小事做起，切实“扣好人生第一粒扣子”，使社会主义核心价值观成为自己的基本遵循，并身体力行将其推广到全社会去，努力做到明大德、守公德、严私德，彰显新一代爱国青年的风采。
　　当代青年爱国要大力强化奋斗精神和严实品格。习近平总书记强调，“行百里者半九十。距离实现中华民族伟大复兴的目标越近，我们越不能懈怠，越要加倍努力，越要动员广大青年为之奋斗。”我们的国家、民族，从积贫积弱走到今天的繁荣发展，靠的就是顽强拼搏和自强不息的奋斗精神。物质生活条件越改善，青年就越需要清醒认识到前进道路上存在的困难和挑战，越需要牢记奋斗成就人生这个价值观念。
　　广大青年要用“严”和“实”的品格要求自己，对自身的思想政治素质、科学文化水平、专业技术能力和工作生活作风等，标准要高、要求要严；对于社会上一些享乐主义、“拼爹”、“啃老”等错误观念和现象，要时刻保持警醒，力戒“浮躁”心态。当前，我国经济发展进入新常态，广大青年要坚定信心，主动适应、积极融入新常态，以奋发有为、务实进取的姿态，推动经济转方式、调结构、增动力。
　　三、在新的时代书写新的篇章
　　实现中国梦需要依靠青年，也能成就青年。共青团要深入贯彻落实中央党的群团工作会议精神，牢牢把握为实现中国梦而奋斗这一中国青年运动的时代主题，切实增强政治性、先进性、群众性，团结带领广大青年奋勇投身推进“四个全面”战略布局、“五位一体”总体布局，积极践行新的发展理念，在决胜全面小康、实现中国梦的新征程上，施展抱负，实现人生价值和理想。
　　引导组织广大青年立足本职岗位，争创优秀业绩。宏伟的报国志向，需要通过脚踏实地的“积跬步”来实现。要大力开展“奋斗的青春最美丽”“争做向上向善好青年”“青年文明号”“青年岗位能手”“青工技能振兴行动”等活动，引导和激励各行各业青年刻苦学习、勤奋工作、爱岗敬业、争创一流，在全面建成小康社会中竞展风采。
　　引导组织广大青年踊跃投身大众创业、万众创新。我国经济发展已经到了“爬坡过坎”的关键期，迫切需要向创新创业要质量、要动力。青年最勇于解放思想，是创新创业的生力军。要深入开展青年创新创业大赛、“挑战杯”、青年创业服务体系建设、青年创业园区创建、青年返乡创业行动、“五小”创新创效活动等工作，引导青年积极走在发展新技术、新产业、新业态、新模式、新市场的前列，为实施创新驱动发展战略、建设创新型国家贡献聪明才智。
[bookmark: _GoBack]　　引导组织广大青年积极参与社会治理和扶贫攻坚。创新社会治理，是国家治理体系和治理能力现代化建设的重要任务。要大力推进青年志愿者行动、保护母亲河行动、预防青少年违法犯罪、“共青团与人大代表、政协委员面对面”、青少年综合服务平台建设等工作，激发青年投身社会参与和社会服务的积极性，推进和谐中国、美丽中国、法治中国建设。同时，要着眼于精准扶贫，深入实施“扶贫攻坚青春建功行动”，为打赢扶贫攻坚战作出积极贡献。
　　引导组织广大青年积极构建清朗网络空间、促进网络强国建设。青年是网民的主体，我国青少年占网民总数的80%、网络从业人员的80%。要引导组织广大团员青年义不容辞参与网络舆论工作，深入开展“青年好声音”、网络文明志愿行动、争当中国好网民等活动，大力弘扬网络正能量，促进网络空间清朗起来。加强互联网团建、网络青年人才联系服务等工作，积极开展“网络青年新锐”推选等活动，更好地发挥青年在网络强国建设中的主力军作用。
　　引导组织广大青年维护民族团结，促进祖国统一。深化“民族团结代代传”、百万各族少年儿童“书信手拉手”等活动，引导各民族青少年不断增强对伟大祖国、中华文化、中国共产党、中国特色社会主义的自发认同。深化内地杰出青年赴港澳交流、港澳大学生暑期内地实习、海峡青年论坛等活动，增强港澳台青少年对国家民族的认同感和归属感。
　　围绕服务党政外交大局，加强青年对外交流工作。积极投身于“一带一路”建设等国家外交战略，全方位、多层次、宽领域开展国际青年交流与合作，注重思想碰撞、文化感染、情感交融，讲好中国故事，传播中国声音，积极增进友谊。

